
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 5  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  14  มีนาคม  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
14.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
15.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
16.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
17.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

18.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
19.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
20.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
21.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
3.  นายวิรัตน               ภตูองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
4.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
5.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
6.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
7.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
8.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
9.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตำแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
7.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
8.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
9.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
10.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
11.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
12.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
13.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

14.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
15.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
16.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
17.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
18.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
19.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
20.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
21.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
22.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
23.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
24.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
25.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
26.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
27.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
28.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
29.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
30.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
31.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
32.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
33.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
34.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
35.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
36.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
37.  นายนิพนธ   ปรีจิตร   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
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เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ เน่ืองจากในวันน้ีทานเสนีย  เอกบุตร ประธานสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดติดภารกิจนะครับ ในท่ีน้ีผมจึงขออนุญาต
เรียนเชิญทานคงเดช เฉิดสถิตย รองประธานสภาคนท่ี 1 นะครับ เปนประธานในท่ี
ประชุมในการประชุมคราวน้ีครับ ขออนุญาตเรียนเชิญทานประจำท่ีบัลลังก 
จากน้ันดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี 1  คร้ังท่ี  5  ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1       เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ  

ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดจัดทำแผนพัฒนาทองถ่ิน 
(พ.ศ. 2566-2570) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  แกไข คร้ังท่ี 1/2566  
รายละเอียดตามเอกสารท่ีไดแจกใหทานสมาชิกสภาแลว นะครับ  

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจำป  2566 
    วันอังคาร ที่  7  มีนาคม  2566 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสุชาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก  ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  และ
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉัน นางสุชาดา  แตงประกอบ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขต อำเภอรองคำ  คณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุม ไดมาประชุมกัน  เพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงาน
การประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  4  ประจำป  2566  วันอังคาร  
ท่ี  7  มีนาคม  2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือวันท่ี     
13  มีนาคม  2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการ
ประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการ
ประชุมทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการ
ประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับ ทานคณะกรรมการตรวจรายงานประชุม  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
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สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจำป  2566 
    วันอังคาร ที่  7  มีนาคม  2566 

ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจำป  2566 

    วันอังคาร ที่  7  มีนาคม  2566  
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 
  เรื่อง การจัดสรรปาสงวนแหงชาติดงระแนง 

-  นายปราการ  อุตสาห ผูสอบถาม  
เร่ืองน้ีอยูในความรับผิดชอบของสำนักงานจัดการทรัพยากรปาไมท่ี 7  ขอนแกน  
ยังไมตอบมานะครับ มอบใหฝายเลขานุการสภาประสานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ 
ทานปราการ มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม   เชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน ทานผูบริหาร หัวหนา

สวนราชการ ผมปราการ อุตสาห จากอำเภอหวยเม็กเขต 1 ทานประธานท่ีเคารพ
ครับ ผมไดทำแบบสอบถามไปยังทานผูวาราชการจังหวัด ดวยเหตุวาปาสงวน
แหงชาติดงระแนง พวกผมผานไปผานมาต้ังแตเด็ก ต้ังแตเล็ก แตกอนก็เปนปาท่ี
หนาทึบ พออยูมาอยูมาปาไมดอนลำดวนก็อยูรักษาปาไมคำใหญ ก็รักษารวมกัน ที
น้ีพอมาภายหลัง เม่ือป 2545 ผมก็ไดเขามาเปน สจ. พยามท่ีจะสอบถามตรงน้ีมัน
หดหูหัวใจ ปกติแลวผมอยากใหนอง  ๆเขาฉาย สไลด ใหดูวาลักษณะของการไฟ
ไหมปาดงระแนง มันเปนอยางไรแลวมันเหลืออะไร ทุกวันน้ีไมเกิน 2 เสนครับ มัน
หมดแลวก็เลยเรียนถามไปวาปาสงวนแหงชาติดงระแนง มีเน้ือท่ี 7 หม่ืนไร ได
จัดสรรเปน สปก. 4-01 ก่ีไร ท่ีเปนปาสมบรณ เหลืออยูก่ีไร ทานมีนโยบาย จะ
รักษาอยางไร  ทานมีมาตรการอยางไรท่ีจะดับไฟปา  ทานมีมาตรการอยางไร เพ่ือ
รักษาสมบัติของชาติเอาไว ไมเปนไรครับ วันน้ีทานผูวาหรือวาหนวยงานของ
ราชการไมไดมาตอบก็ไมเปนไร แตรอบหนาใหเอาเขาใหม นะครับทานประธาน ให
ฝายท่ีรับผิดชอบ มันตองรักษารวมกัน นะครับ ปาไม 7 หม่ืนไร ตอนน้ี มันไมเหลือ
อะไรแลวนะครับ ถาเกิดสมมุติวาไดคำตอบท่ีชัดเจน มันก็จะแยกออกวา สปก. 
เทาไหร ปาเส่ือมโทรมเทาไหร อยาไปหวงเอาไว แจกใหหมดเลย เอาใหมันเคลียร
ลวงหมดเลย ถาทำไมได ถายุบไมไดก็ใหยุบปาไมของจังหวัดกาฬสินธุ ไปเลย  
มันถึงจะเชาชามเย็นชาม ผมมองอยางน้ัน ถารอบหนาไมมาตอบผมก็มีวิธีการอ่ืน 
ถาหากสภา ทานผูวาหรือวาหนวยงานรับผิดชอบไมใหเกียรติสภาอันทรงเกียรติของ
พวกเราผมจะถือวาทานไมใหเกียรติเรา เม่ือเชาผมมาน่ังฟงผมประทับใจไมวาจะ
เปนวิทยากรท่ีเชิญมาจากสารคาม หรือวาทานนายก นายกตาง  ๆเขาพูดกรอบไว 
ดีมาก วิสัยทัศนตาง  ๆรวมในเน้ือหาเดียวแลวรวม แผนท้ังหมดของการพัฒนา
จังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือจะสงเขาไป ฉันขออยางน้ีไมใชขอเฉพาะองคการบริหารสวน
จังหวัดอยางเดียวนะครับ นายก  ๆ ท่ัวจังหวัดกาฬสินธุ เขามีพลังอยางน้ีอันน้ี
นาสนใจ ผมก็มีความหวังแตพอมาถึงตรงน้ีทานประธานท่ีเคารพมันจะหวังไดไหม
เน่ีย เขาใหความสำคัญเราไหมท่ีจะรักษาไวส่ิงท่ีมันเปนสมบัติของชาติ ไมเปนไร
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ครับทานประธานเด๋ียวจะติดตามใหม อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง
ทานนายกดวยนะครับ เพราะวาทานผูวาราชการจังหวัดก็เหมือนกับพ่ีชาย ทานก็
พูดประจำ ทานนายกก็เหมือนนองสาว ทานประธานท่ีเคารพครับอันออยตาล
หวานล้ินยังส้ินซาก อันลมปากหวานหูไมรูหาย อันเจ็บอ่ืนหม่ืนแสนพอผอนคลาย 
เจ็บจนตายไมเหมือนเหน็บเจ็บจนตาย ทานประธานฝากดวยครับ ฝากใหหนวยงาน
รับผิดชอบฝากสงไปอีกทีครับ ถาสงไปไมได ไมมาตอบหรือไมมาตอบเปนหนังสือ 
เด๋ียวพวกผมจะไดตามตอไปครับทานประธานขอบคุณครับ  

 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานปราการ นะครับ ก็คงจะใหทางฝายเลขานุการสภาสงหนังสือท่ี 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ทานปราการไดต้ังแบบสอบถามไปอีกคร้ังหน่ึง นะครับขอบคุณทานปราการอีก 

คร้ังหน่ึงท่ียังคงเปนหวงเปนใยทรัพยากรธรรมชาติ ของเรานะครับ เขาสูระเบียบ
วาระท่ี 4  

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ 

เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 เปนเงิน 17,200  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายก ครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 
  ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 ไปแลวน้ัน 
  บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตองขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย สำนักปลัดฯ แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหาร
ท่ัวไป  งบดำเนินงาน คาบำรุงรักษาและซอมแซม จำนวน 1 รายการ เปนเงิน 
17,200  บาท 

  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำให ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอน
ไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ถาไมมีนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุม เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ 
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นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการบริหาร 
สวนจังหวัด เขต อำเภอเมืองครับทานประธาน ผมมีความสงสัยวาท่ีทานผูบริหาร 
ขอโอนลดงบประมาณในคร้ังน้ี จากคาซอมแซมทรัพยสิน หาแสนบาทเพ่ือเอามา
เปนคาเคร่ืองสูบน้ำท่ีใชในสวนสาธารณะไดโนเสาร ทานประธาน ก็เลยเกิดความ
สงสัยวาสองพันลาน แตกอนก็มีเคร่ืองสูบน้ำอยูหรือไม ทานประธานก็เลยไมเขาใจ
วาทานจะมีมาแลว ตองการเพ่ิมหรือวาใชทดแทนเคร่ืองสูบน้ำเคร่ืองเดิมทาน
ประธาน ก็เลยเกิดขอสงสัยวาจะอยางไร สวนไดโนเสาร ไมใชพ่ึงมีทานประธาน มี
มานานแลว ไดโนเสารก็แกแลวทานประธาน ครับผมก็ขอความกระจางดวยครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ นะครับท่ี ทานไดมีขอซักถามนะครับ ในญัตติของทาน
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  นายก ก็คือท่ีสวนไดโนเสาร มีเคร่ืองสูบน้ำ อยูหรือไมนะครับเพราะวาเราก็ควรจะมี 

สวนไดโนเสารอยูต้ังนานแลว นะครบก็คงจะเชิญทานนายกไดตอบขอซักถามของ
ทานสมาชิกสภาครับ เชิญทานนายกครับ     

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน ตอนท่ีเสนอญัตติขอโอนงบประมาณรายจาย 

นะคะเพ่ือ ดำเนินการจัดหาครุภัณฑท่ีเปนเคร่ืองสูบน้ำในสวนสาธารณะ 
ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงในสวนน้ีดิฉัน ใครขอกราบเรียน 
ทานประธานใหทางสำนักปลัด นำเสนอรายละเอียดของการใชงานแลวก็สถานท่ี
ของเราแบบไหนอยางไรตอทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดคะ  
ขออนุญาตทานประธานคะ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญทานหัวหนาสำนักปลัดครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  
 
นางจิรารัตน  จิตจักร  กราบเรียนทานประธานสภา ทานสมชิกสภาผูทรงเกียรติ คณะผูบริหาร นายก 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานรองนายก ทานปลัด ทานรองปลัด และท่ี
ประชุมท่ีเคารพทุกทานคะ ดิฉันนางจิรารัตน จิตจักร หัวหนาสำนักปลัดองคการ
บริหารสวนจังหวัด ขอนำเรียนกรณีขอสอบถามของทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ทาน
สมาชิกสภา เขตอำเภอเมืองกาฬสินธุ ท่ีไดสอบถาม กรณีการจัดหาปมน้ำของสวน
ไดโนเสาร ไดปมน้ำของสวนไดโนเสาร ก็ปมเดิมมีอยูแลว ก็ซ้ือมาต้ังแตป 2550 
แลวก็มีการซอมแซมมาแลวหลายคร้ัง ซ่ึงปจจุบันอายุการใชงานมากกวา 15 ป ซ่ึง
ทำใหเส่ือมสภาพการใชงานไปตามอายุการใชงาน แลวในปจจุบันน้ีทางสำนักปลัด 
และองคการบริหารสวนจังหวัดก็ไมมีปมน้ำสำรองไวใชงาน ซ่ึงปมน้ำก็เปนปมน้ำท่ี
ใชในการสูบน้ำเพ่ือมารดน้ำสนามหญา แลวก็ไมดอกไมประดับ สวนไดโนเสาร ของ
อำเภอสหัสขันธ ซ่ึงหากปลอยไวชวงน้ีก็เปนชวงฤดูแลง ไมมีฝนดวย หากปลอยไวก็
อาจจะทำใหตนหญาตนไมท่ีอยูบริเวณสวนไดโนเสารน้ัน อาจจะเห่ียวเฉา ตาย โดย
ไมมีน้ำมารด ซ่ึงสำนักปลัดก็เลยนำเรียนตอสภา เพ่ือขอจัดซ้ือปมน้ำไฟฟาในการน้ี 
คะ ก็ขอนำเรียนเบ้ืองตนเทาน้ีคะ ขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เชิญครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ  

ทานประธานครับ ก็ขอบคุณทานผูอำนวยการ สำนักปลัดท่ีหัวหนาสำนักปลัด 
ท่ีใหขอมูล ทานประธานครับ ผมอยากฝากขอมูล ถึงทานประธานถึงทานผูบริหาร 
ครับจังหวัดกาฬสินธุ ไมมีทะเลเหมือนภาคใต ไมมีแหลงทองเท่ียว ท่ีไดรับการ
สนับสนุน ท่ีไดรับการทองเท่ียว มาใชเงิน งบประมาณ เหมือนภาคใต ก็เลยอยาก
ฝากทานประธานวาส่ิงไหนท่ีสามารถท่ีจะทำเปนแหลงทองเท่ียว สถานท่ีแหงน้ีผม
เคยไปครับทานประธาน ก็เห็นเด็ก เห็นประชาชน พาลูกหลานไป ไปเท่ียวไปอะไร  
ส่ิงท่ีเราตองดู ท่ีสำคัญคือหองน้ำ และทัศนียภาพ และก็สามารถทำใหเปนแหลง
ทองเท่ียวได โดยเฉพาะจังหวัดกาฬสินธุ มีแหลงทองเท่ียวอยูแตไมไดรับการพัฒนา
ก็เลยไมสามารถท่ีจะมีเม็ดเงินท่ีจะมาพัฒนาจังหวัดของเราได เหมือนทางภาคใต
ทานประธาน แลวผมอยากฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวา ทำอยางไรเรา 
ถึงจะมีพ้ืนท่ีท่ีสามารถใหประชาชนมาจับจายใชสอยใชเงินงบประมาณใชเงินใน
สวนตัวของเขาเปนการกระตุนเศรษฐกิจภายในตัวทานประธาน อยากฝากทาน
ประธานถึงทานผูบริหารใหทานคิดแลวก็นำไปปฏิบัติในสวนน้ีดวยครับ นอกจาก
ตอ  ๆไปน้ันผมอยากจะนำเรียนทานประธาน ถึงทานผูบริหารวาเราจะสามารถทำ
งบประเพณีเปนงบทองเท่ียวไดไหม ใหสามารถพ่ีนองประชาชนมาทองเท่ียว 
ตามงบประเพณีอันน้ีผมฝากทานประธานถึงทานผูบริหารคิดกอน กอนท่ีผม 
จะต้ังกระทูถามทานวา ทานมีวิธีคิดไหม เพ่ือจะไดมีเม็ดเงินในการทองเท่ียว  
แกจุดออนของจังหวัดกาฬสินธุ ใหสามารถเปนแหลงทองเท่ียวได  
นะครับทานประธาน ผมขอฝากไวแคน้ีครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ นะครับท่ีทานก็คงจะเปนหวงเปนใยจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เชนกัน ท่ีอยากใหเห็นการพัฒนาและแหลงทองเท่ียวของจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงเราก็ 

จะมีอยูหลายแหง หลายท่ีท่ียังรอการพัฒนาใหเปนแหลงทองเท่ียวประจำจังหวัด 
ระดับประเทศ ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย
หรือไมครับ เชิญทานวิรมณศักด์ิ ครับ 

 
ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานท่ีเคารพ ผมด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร จากนาคู เก่ียวกับเร่ืองสูบน้ำ  

เคร่ืองสูบน้ำ หม่ืนเจ็ดพันกวาบาทผมวานะครับ ระยะยาว เคร่ืองสูบน้ำมันก็ไดใช
เคร่ืองเติมตลอด เรามีรถเจาะบาดาลอยูแลวก็เอารถเจาะบาดาลเราไปเจาะ เจาะ
บอแลวต้ังถังข้ึนไปใชโซลาเซลลสูบน้ำข้ึนท้ังวันก็ได รดน้ำตนไม เปดสปงเกอร ไม
ตองใชน้ำมันใหเสียเวลานะครับ ลงทุนคร้ังเดียวตอสายหมุนสปงเกอรใหมันลดน้ำ
ท้ังวันก็ไดขอใหมีแดด ชวงฝนก็ไมเปนไรนะครับ มันมีฝนอยูแลว ผมวาคาใชจาย
นาจะลดลงนะครับ ถาจะสูบน้ำวันหน่ึงก็หลายต้ังน้ำมันแพง เราตองหาทางออกท่ี
ดีกวาน้ีผมวาจะไดลดคาใชจายนะครับ น่ีนะครับผมวานาจะเปล่ียน จากสปงเกอร
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สูบน้ำ เจาะบาดาลรถเราก็มีเจาะ เจาะ 2 บอ 3 บอ ก็ได เพราะเรามีงบประมาณ
ในการเจาะอยูแลว ทำโซลาเซลลและแสงอาทิตย อยางเดียว ไมตองเสียคาน้ำมัน
สูบนะครับ แคปมน้ำข้ึนมาธรรมชาติ มีแดดเม่ือไหรก็ปมข้ึนมาเม่ือน้ันนะครับ ก็ไม
ตองหาเงินซ้ือน้ำมันลิตรหน่ึงก็หลายตังค ผมวานาจะคิดตรงน้ีมากกวาทานประธาน 
หาทางออกท่ีดีกวาน้ี เม่ือสักครูเร่ืองเคร่ืองสูบน้ำก็เหมือนกัน ฤดูฝนของเรามีก่ี
เคร่ืองก็ไมรู พอถึงจะใชงานก็เสียบาง ซอมไมเสร็จบาง ตรงน้ีมีปญหาตลอดนะครับ 
ประชาชนเราก็ไมวาจะตกแลง ตกทวมเม่ือไหร จะมาอางวาซอมไมทันมันก็เสีย
หลายอยางนะครับผมวาเราหาทางออกลวงหนาไวกอน ไหน  ๆก็ทวมทุกปอยูแลว
ถายอนไปดูสมัยเขานางนอนซุปเปอรจรวดสูบน้ำ เคร่ืองเดียวอยูท้ังเขานางนอนเลย
ครับ น่ีเราก็ไมเช่ือเก็บเคร่ืองไมดี ศึกษาใหดี เรามาซ้ือเคร่ืองละหม่ืนสองหม่ืน สูบ
ได 15 เคร่ือง เขานางนอนไมแหงท่ีไหนก็ไมแหง ซุปเปอรจรวดเขาสูบแปบเดียว
แหงเลยครับ รอดถ้ำไดสบาย ทานเอาตัวน้ีมาคิด ตองดูวาอะไรสมควร การลงทุน
ใหมันคุมคาหนอยนะครับ น่ีละอะไร ซ้ืออะไรมะล็อคมะแล็ค ไมคุมคานะครับ ซ้ือ
ไปเลยซุปเปอรจรวด 3 เคร่ือง คงไมถึง 20 ลาน นะครับ น่ีละครับ ผมวานะ คิด
ใหมทำใหมบาง เล็ก  ๆไม ใหญ  ๆทำ แตทำไดตลอดไมทำใหมสักที แลวก็อะไรอีก
ครับเน่ีย โครงการพัฒาทองถ่ิน มันก็ดีนะครับ ผมดูแผนดีมากเลย แตวากอนจะ
พัฒนาทองถ่ิน พัฒนาองคกรของเราใหดีกอนเถอะ  เด๋ียวน้ีมันไปไมไดหมดแลว 
อะไรก็ไมรูเคยเห็นแมงเมาไหม เวลาฝนตกมันแตกกระจัดกระจาย น่ีนะครับผมวา
กอนท่ีจะพัฒนาท่ีอ่ืน พัฒนาทองถ่ิน พัฒนา อบจ. เรากอนเด๋ียวน้ี ทีมงาน อบจ. 
ทุกคน แมไมอยูก็รองปากและรองอีกอยูน้ันแหละครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวิรมณศักด์ิ นะครับ จริง  ๆแลวทานก็มีความเปนหวงอยูนะครับวา
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   การซ้ือเคร่ืองสูบน้ำ นะครับกับการท่ีทานจะเจาะบาดาล อะไรมันจะคุมกวากัน คง 

จะเปนคำถามหรือวาจะเปนคำอภิปราย ของทานวิรมณศักด์ิ นะครับ เชิญทาน             
สุรพงษครับ 

 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือนะครับ ความจริงแลวญัตติ 

น้ี หม่ืนเจ็ดนะครับ แตวาสืบเน่ืองกับญัตติหม่ืนเจ็ดน้ีนะครับ ทำใหเปนเหตุเปนผลท่ี
ใหเราอภิปรายใหมันเก่ียวเน่ืองกัน ท่ัวระบบ ความจริงแลวหม่ืนเจ็ดน้ี แตผมน่ังฟง
ทานวิรมณศักด์ิ พูดแลวไมไดหมายความวามูลคาของหม่ืนเจ็ด แสดงใหเห็นวา
มูลคาในการพัฒนาองคการบริหารจังหวัดเราท่ีจะเอาโซลาเซลล มาประหยัดใน
ระบบไฟฟา โดยเฉพาะโรงสาธารณะท่ี อบจ. รับผิดชอบไมวาจะเปนลานไดโนเสาร 
สนามกอลฟ ผมจำช่ือไมไดอยูยางตลาดน้ันแหละครับ ยังใชไฟอยู แลวยังมีบาง
หนวยงานท่ี อบจ ไปรับผิดชอบไฟฟาอยู เพราะฉะน้ันถาเปนไปไดเราสรุป
งบประมาณ ท่ีเราจายรายเดือนน้ีเทาไหร แลวไปทำโซลาเซลล แลวใหเปนตัวอยาง
กับ อปท. ทองถ่ินอ่ืน  ๆในฐานะท่ี อบจ. เราเปนแมใหญในทองถ่ินเรา ทำเปนโซลา
เซลล เปล่ียนจากไฟฟา ใหอบต. เทศบาล ทองถ่ินอ่ืน ท่ีเขามีขนาดเล็กกวาเรา จะ
ไดเอาเปนเย่ียงอยาง เพราะฉะน้ัน อบจ. เราเปนองคกรขนาดใหญ นำทีมเถอะครับ 
ไมวาจะเปนหม่ืนเจ็ด ผมไมไดติดใจครับ แตถามวาท่ีเราไปเปดไฟฟาทุกวัน 
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นอกจากคาไฟแพงแลว เรายังส้ินเปลือง ผมไมไดไลพนักงานออก หรือวาปลด
พนักงานนะครับ เราเอาพนักงานตรงน้ันท่ีจะไปเปดไฟทุกวัน เอามาทำงานอ่ืน แลว
ตอนน้ีต้ังเวลาไว โลกมันเปล่ียนเหมือนทานวิรมณศักด์ิ พูดนะครับ ถึงเวลา 5-6 
ปุบ สวางทันที มืดปุบสวาง สวางปุบ ดับ เพราะฉะน้ันส่ิงเหลาน้ี อบจ. เรานาจะเอา
นวัตกรรมพวกน้ีมาใชนะครับ ไหน  ๆแลว การอภิปรายนาจะเปนวิสามัญคร้ัง
สุดทาย ครับ ก็ขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหารนะครับ ในฐานะศิษยของ อบจ. 
ก็จะฝากไวแคน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสุรพงษ นะครับ ผมกยังติดใจอยูนะครับทานวาคร้ังสุดทาย หมายถึง  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ประชุมใชหรือไมครับ ครับขอบคุณครับ ทานก็จะสอบถามอันเดียวกันครับก็คือ 

ความคุมคาของการซ้ือเคร่ืองสูบน้ำ กับการเจาะบาดาลเชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน ก็ตองกราบขอบพระคุณนะคะ ทุกขอความ 

หวงใยในการท่ีใหทาง อบจ. ของเรา เราสามารถใชเม็ดเงิน ทุกมูลคาใหเกิด
ประโยชนมากท่ีสุดนะคะ แตวาเหตุและผลในการดำเนินการ ตองกราบเรียนวา 
จริง  ๆเรามีโครงการท่ีเราของบประมาณเพ่ือพัฒนาแหลงทองเท่ียว 2 แหง  
ท่ีอยูภายใตการกำกับดูแล ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ก็คือสวน
ไดโนเสารอยูตรงท่ีตำบลนิคม นะคะ พ้ืนท่ี 15 ไร อันน้ันเราจัดทำงบประมาณไป 
15 ลานบาท มีระบบทุกระบบท่ีทานกำลังพูดมาอยูน้ีละคะ เรียบรอยแลวแต
ตอนน้ีเราคิดวาเราแกไขปญหาเฉพาะหนา เราก็มองดูวา อันไหนท่ีเราจะเอามาใช 
เพ่ือใหเกิดประโยชน สูงสุด ในระหวางท่ีเราพยายามผลักดัน งบประมาณ เราอยาก
เห็น นะคะวากาฬสินธุ มีอะไรมากวาท่ีพวกทานคิดวา ทำอยางไร  ๆเราก็พูดกัน
อยางน้ีทุกวัน ทำอยางไร  ๆเราก็ทำอยูคะ เรากำลังดำเนินการ เราเขียน
งบประมาณ เราเสนอผานงบกลุมจังหวัดไปเรียบรอยแลว โดยตัวนายกน้ีแหละคะ
ไปนำเสนอ โครงการตาง  ๆท่ีจะเปนโปรเจ็ค ในการขับเคล่ือนและพัฒนาจังหวัด
กาฬสินธุ ตลอดจนตัวขบวนการหลาย  ๆอยาง นะคะก็ยินดีท่ีจะรับ ทุกขอเสนอ 
ของสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ แตก็ขออนุญาตฝาก ทาน
ประธานสภา ผานไปยังทานสมาชิกสภาทุกทาน นะคะปจจุบัน ขบวนการของเรา
เปล่ียนเยอะนะคะ ทานตองมาติดตามทานตองเห็น แลวทานจะไดดูวา เราทำอะไร
อยู แลวทำอะไรท่ีทานบอกวาเล็ก  ๆนอย  ๆนอย  ๆอะไรอยางน้ี ซ่ึงจริง  ๆเล็ก  ๆ
นอย หรืออะไรใหญ  ๆเราทำหมดแตเราจัดความสำคัญ ในการทำงานนะคะ  
แลวเราก็ตระหนักอยูเสมอวาปญหาพ่ีนองประชาชนทำอยางไรจะไดรับการแกไข 
หากมันเกินศักยภาพ แตถาเกิดวามันใชงบประมาณ ไมไดเยอะ เราก็จำเปนตอง
ดำเนินการ แตถาเกิดงบประมาณเยอะ  ๆแลวไมสามารถ ท่ีจะทำใหเขาได
เน่ืองจากงบประมาณของ อบจ. มีจำกัด สภา อบจ. ทราบดี วาเรามีงบประมาณ
ผานสภา เทาไหร แลวเราจะไดรูวาพ้ืนท่ีของพวกทานยังไมไดรับการแกไขปญหา 
อีกต้ังเยอะ ถนนในสังกัดของเรา ก็ชำรุดยังไมไดรับการทำนุบำรุง เต็มรอย
เปอรเซ็นต เพราะฉะน้ันทุกบาททุกสตางค ท่ีผานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
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กาฬสินธุ เราตระหนักอยูเสมอวาจะตองเกิดความคุมคา แลวก็เกิดส่ิงท่ีจะสามารถ
จะทำใหเม็ดเงินทุกเม็ดเงิน พวกทานยกมือไป เรารวมรับผิดชอบกันทุกคน นะคะ
การเสนอโครงการเล็ก  ๆใหญ  ๆหรือนอย  ๆอะไรตาง  ๆเขาสภาต้ังแตขาราชการ
ผานมาถึงทานผูบริหารจนมาถึงสภา เราคำนึงถึงทุกญัตตินะคะ ทุกเร่ืองท่ีเราเสนอ
ผานไป กลไกลท่ี อบจ. จะทำงานไดในตอไปก็คงจะไดอาศัย สภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงเปนพ่ีใหญ หากเม่ือเชาน้ี ทานสมาชิกไดมามีโอกาสเขารวม
เสวนาในบทบาททิศทางของการพัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
อยางไร ทานจะเห็นภาพ มากย่ิงข้ึนวาเราไมไดหยุดอยูกับท่ี เราไมไดถอยหลัง  
มีแตจะเดินหนาดวยวิธีการ ดวยวัตถุประสงค และก็ดวยเจตนารมณ ท่ีเราอยากจะ
ขับเคล่ือน ใหสภาอบจ. ทำหนาท่ีใหเต็มศักยภาพมาท่ีสุด วันน้ีท่ีทาน สจ. ทาน
ปราการ อุตสาห ขออนุญาตเอยนาม ไดกราบเรียนผานทานประธาน อันน้ันตัว
ดิฉันเองก็ตองไดมีโอกาสคุยกับทานผูวา ตองไดพูด เม่ือเรามีขอสอบถาม ผานไปยัง
สภา อบจ.ไปยังหาสวนราชการ สวนราชการจำเปนตองมาช้ีแจง เพราะพวกทานก็
คือตัวแทนของพ่ีนองประชาชน เราก็จะไดไปเปนปากเปนเสียงไดวาเรา ติดตาม
แลว เพราะบางเร่ืองมันไมใชหนาท่ีของเราโดยตรงแตเรามีสวนท่ีจะเขาไปเพ่ือ
ประสานเอาขอมูลท่ีชัดเจนแลวก็กระบวนการตาง  ๆไปช้ีแจงใหกับพ่ีนอง
ประชาชนในพ้ืนท่ี เพราะฉะน้ัน สภา อบจ. ของเรา ก็จะตองมีการขับเคล่ือน  
อยางมีเปาหมายท่ีถือวาเราอยากจะเปนพ่ีใหญของสภาของจังหวัด ก็คือในระดับ
ทองถ่ินไมวาจะเปน อบต. หรือเทศบาล เขาก็มีความคาดหวังกับองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ โดยเฉพาะทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ท่ีพวกทานเปนตัวแทนของท้ัง 30 เขต มาน่ังอยูตรงน้ีก็คือตัวแทนของพ่ี
นองประชาชนท้ังจังหวัด เชนเดียวกัน วันน้ีในการเสนอญัตติท่ีเสนอเขามาก็
คำนึงถึงความเหมาะสม นะคะจัดลำดับความสำคัญ แตกระบวนการทำงานใหมัน
ตรงระเบียบความสำคัญวิธีการงบประมาณ ก็มีข้ันตอนอยู ดังน้ันบางคร้ัง โครงการ
เสนอเขาญัตติเสนอเขาอาจจะมีจำนวนมหาศาลบางคร้ังโครงการอาจจะดูเล็ก  ๆ
นอย  ๆแตทุกอยางเราก็คำนึงถึงระเบียบข้ันตอนแลวก็ความจำเปนเรงดวนในการ
แกไขปญหาปญหาภายใน อบจ. เราก็แกไขกันอยู ในทุกกองก็ขับเคล่ือนชวยกัน
โดยเฉพาะ เช่ือม่ันวา ณ ตอนน้ี สวนราชการของ อบจ. กาฬสินธุ เราก็พรอม
ทำงานเพ่ือรับใชพ่ีนองประชาชนเหมือนกันกับทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดท่ีมีความคาดหวังในการทำงานอยากเห็นการแกไขเปล่ียนแปลงนะคะวันน้ี
องคการบริหารสวนจังหวัดก็ขออนุญาตวาจะประสานกับสภาองคการบริหารสวน
จังหวัด นะคะในสวนของฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ เพ่ือใหทำหนาท่ีไดเหมาะสม
แลวก็ใหเปนไปตามท่ีเราสามารถท่ีจะแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนไดก็ขอ
อนุญาตเรียนช้ีแจงเพ่ิมเติมกอนท่ีทานประธานจะไดขอมติจากสภา อบจ.  
คะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับ ท่ีไดช้ีแจงกับทานสมาชิก มีทานสมาชิกทานใดท่ี  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเชิญ 

ทานเลขาตรวจนับองคประชุมครับ เชิญครับ 
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เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุม  
(นายสุนันท โคตะวนินท)   รวมท้ังทานประธานสภาดวย  19 ทาน ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ   
(นายคงเดช เฉิดสถติย)  -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  18  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 
 
ระเบียบวาระที่ 5   เรื่องอื่น ๆ  
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  เชิญทานประสิทธ์ิ อาจบรรจงครับ เชิญครับ 
 
นายประสทิธิ์ อาจบรรจง ทานประธานท่ีเคารพครับ ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานฝายบริหาร 

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ กระผมนายประสิทธ์ิ อาจบรรจง สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 1 อำเภอกมลาไสย วันน้ีอยากจะขอหารือ 
ซ่ึงเร่ืองน้ีเปนเร่ืองเกาเปนเร่ืองนานแลว ซ่ึงองคการบริหารสวนจังหวัดของเราน้ีเปน
ผูรับผิดชอบในสวนน้ีโดยตรง จากกฤษฎีกาท่ีใหองคการบริหารสวนจังหวัดน้ัน 
เปนผูจัดหาผลประโยชนในท่ีดินของรัฐ ซ่ึงเม่ือป 2535 นะครับ สืบเน่ืองมาจากป 
2535 ขอยอนหลังนิดหน่ึงวา มีพระราชกฤษฎีกาใหองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุน้ัน จัดหาผลประโยชนในท่ีดินส่ีดง หน่ึงดงน้ันเปนใหคณะกรรมการจัด
ท่ีดินแหงชาติน้ันใหเชาซ้ือ แตอีกสามดงน้ันใหเชา ในขณะน้ีนะครับ จากป 2535 
มาน่ีทางองคการบริหารสวนจังหวัดก็รูวาไดชวยกันทุกฝาย ในการท่ีจะออก
ประชาสัมพันธใหกับพ่ีนองท่ีอยูในสามดง คือดงเหลาแขม ดงน้ำจ้ัน และดงบานอน 
น้ันไดมาเชาซ้ือไดเชาตามท่ีเราไดรับมอบหมาย แตทีน้ีไมมีใครเชาสักราย แลวเรา
ไดติดตามในเร่ืองน้ีมาหรือไม ทีน้ีมันเลยเกิดปญหาเกิดข้ึนวาขณะน้ี ทางท่ีดิน
อำเภอกมลาไสย ก็มาออกรางวัดหมดทุกแปลงแลวในท่ีดินสามดง ปญหาท่ีเกิดข้ึน
คือ พ่ีนองท่ีอยูเหนือสามดงน้ันสรางบานแลวขอบานเลขท่ีไมได ซ่ึงเขาไปขอท่ี
เทศบาล เทศบาลก็ไมยอมออกให เพราะองคการบริหารสวนจังหวัดเของเราน้ัน 
เปนผูจัดหาผลประโยชนโดยตรงท่ีเราจะเปนผูใหบานเลขท่ี ในการดำเนินการจะ
ออกบานเลขท่ีน้ัน เราตองใหเขามาเชากอนหรือเปลา หรือจะทำอยางไรอยากจะได
รายละเอียดจากทางองคการบริหารสวนจังหวัดของเราโดยฝากไปยังทานนายกให
ทานผูท่ีมีสวนเก่ียวของโดยเฉพาะทานนิติกร ไดมาตอบนิดหน่ึงผมจะไดไปตอบกับ
พ่ีนองประชาชนวาในการท่ีจะขอบานเลขท่ีน้ีบานท่ีสรางเสร็จแลวบานเลขท่ีไมได 
ไฟฟาไมมี น้ำไมไดใช นะครับน่ีคือสวนหน่ึงนะครับ แตส่ิงสำคัญท่ีสุดคือรายไดของ
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องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เน้ือท่ีประมาณสองพันกวาไรนะครับ ท่ีเรายัง
จัดอยูน่ีท่ีเรายังไมไดทำอะไรเลยท้ังหมดมันส่ีพันกวาไรเราจัดไปพันกวาไร ยังเหลือ
อีกสองพันกวาไร เพราะฉะน้ัน จึงอยากใหทานประธานฝากไปยังทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดไดใหเจาหนาท่ีหรือนิติกรน้ัน ไดมาช้ีแจงวาในการขอ
บานเลขท่ีหรือรายละเอียดอะไรตาง  ๆท่ีจะอำนวยความสะดวกใหกับพ่ีนองท่ีอยูท่ี
น้ัน และประชาสัมพันธใหพ่ีนองมาเชากับองคการบริหารสวนจังหวัดดวยครับ ขอ
กราบขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ิ อาจบรรจง นะครับ ทานสุรพงษ พลซ่ือเชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ขออนุญาตทานประธานท่ีเคารพนะครับ สืบเน่ืองจากทานประสิทธ์ิ ไดลุกข้ึน 

อภิปรายเม่ือสักครูแตก็ไมไดพาดพิงน่ังใกล  ๆกันนะครับ ทานประธานท่ีเคารพครับ 
กรณีผมเคยเปนคณะกรรมการติดตามปาส่ีดงของกมลาไสยนะครับ  
รูสึกวาบางสวนบางดงใหเชาซ้ือ บางดงใหเชา เพราะฉะน้ัน ถาใหเชาซ้ือน่ี  
ไมนาจะมีปญญาในเร่ืองบานเลขท่ี เพราะเม่ือเชาซ้ือหมดก็เหมือนกับสินเช่ือ
ธนาคาร เพราะเชาซ้ือก็เทากับการชำระเหมือนกับการเชารถท่ัวไปชำระครับ 
กรรมสิทธ์ิตกมาโอนมาท่ีเรา บานตรงน้ีนาจะได แตสวนท่ีเชาน่ี คำวาเชาน้ัน ตาม
กฎหมายบอกวา ถาท่ีดินทางสาธารณประโยชนน้ัน ใชในกรณี หน่ึงเล้ียงสัตว กับ
ลานกีฬา ไมตองขออนุญาต ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย แตสวน
นอกเหนือน้ัน ตองขออนุญาตจากรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย แตบังเอิญวาปาส่ีดง
น้ีมันเปนเร่ืองระดับประเทศผานสภาพัฒนมาเรียบรอยแลว  
ลงมติบอกวาใหเชา ถาเชาการท่ีจะมีบานเลขท่ีตรงน้ีท่ีสาธารณะถาครอบครองไมมี
ระยะเวลาครับ กรรมสิทธ์ิไมไดในทางกฎหมาย แตถามวาท่ีพฤตินัย 
ในกุฉินารายณก็เหมือนกันครับท่ีสาธารณประโยชนท้ังน้ัน ประชาชนเขาไปอยู
อาศัยรุกล้ำเขาไปอยูอาศัย จะไลออกก็ไมได จะเวนคืนทำถนนสีเลนหรือถนนวง
แหวนรอบนอกก็ไมมีขอกฎหมายใหเวนคืนในท่ีสาธารณะเพราะเปนท่ีดินของหลวง
อยูแลว เพราะฉะน้ันปญหาเหลาน้ี จะเปนปญหาในโอกาสขางหนา  
ในฐานะองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเราเปนผูดูแลรักษา เราไมใชเปนผู เรา
เปนเพียงแคกำกับดูแลรักษา เราไมใชผูช้ีแนวเขต ถาฝายปกครองผูวานายอำเภอ
กำนันผูใหญบานน้ันคือเปนผูกำหนดช้ีแนวเขต เพราะฉะน้ัน อบจ. ในฐานะองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินเปนผูกำกับดูแลน้ีเราจะไปออกบานเลขท่ี ออกอันน้ีเปนขอ
กฎหมายผมก็ขอฝากทานประธานถึงผูบริหารหรือวาเปนไปไดก็ผูวาราชการจังหวัด
ท่ีมีสวนเก่ียวของในอำนาจตรงน้ีก็พิจารณาดี  ๆขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานประสิทธ์ิ อาจบรรจงครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ขอเพ่ิมเติมอีกนิดครับทานประธาน คือตามท่ีทานสุรพงษ ตองขอเอยนาม 
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ผมไมไดพูดในรายละเอียด เพราะวาไดพูดมาหลายคร้ังแลวในเร่ืองน้ี ในเร่ืองท่ีดินส่ี
ดงน้ี ต้ังแตทานยงยุทธ หลอตระกูล เปนนายกองคการบริหารสวนจังหวัดน้ัน ไดไป
เอาภาพถายทางอากาศ กับทางทหารนะครับ ผมเปนผูไปทานไดมอบหมายใหผม
ไปเอง แลวก็ไดไปประชุมกับคณะกรรมการจัดท่ีดินแหงชาติ ในเม่ือมติของ
คณะกรรมการจัดท่ีดินแหงชาติ ไดมีมติบอกวา ดงท่ีใหเชาซ้ือน้ันคือไมใชเปนท่ีบุก
รุก แตเปนท่ีทางราชการจัดใหเขาไปอยู แตอีกสามดงน้ัน ถือวาประชาชนบุกรุก ใน
เม่ือเลิกใชรวมกันทางผูจัดท่ีดินแหชาติน้ี จึงมีมติลงมติ 
วาสามดงน้ีเปนการบุกรุกเปนการใหเชา อีกดงหน่ึงน้ันทางราชการจัดใหเขาไปอยู
เลยจัดใหเชาซ้ือ มันเลยเปนสองกรณี แตท่ีน้ีเด๋ียวน้ีทางชาวบานกำลังเดือดรอน
และอยากจะขอเชาซ้ือเหมือนกัน ผมอยากจะขอกราบเรียนวา  
เม่ือผมเขามาเปน สจ. ปแรกเลยใหม  ๆเลย ทานสนิทวงค อุเทศนันท เปนนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดไปประชุมในท่ีดินส่ีดงตรงน้ี  
ดงท่ีเชาซ้ือเขาบอกซ้ือ  ๆแตอีกสามดงน้ันบอกวา ท่ีพอท่ีแมกู สิบบากกูก็ไมซ้ือ 
ทานผูวาบอกวาทานประสิทธ์ิจะเอายังไง ทานผูวาไปเลยครับถาเขาไมเชาซ้ือก็ไป 
ผมก็บอกแตน้ีเด๋ียวผมแกปญหาของผมเอง ผมก็เลยเขาไปประชุมกับ
คณะกรรมการท่ีดินแหงชาติ ก็พูดเร่ืองอยางน้ีใหฟง เขาก็บอกวาแผนท่ีในเม่ือ
ภาพถายแผนท่ีทางอากาศบอกวาเปนท่ีบุกรุก และมติออกมาวาใหเชาแลวมอบให
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เปนผูจัดหาผลประโยชนในการใหเชา แลวเรา
จะทำกับยังไงครับ ถาเราไมทำเราก็ถือวาละเลยการปฏิบัติหนาท่ีถาเราทำ
ประชาชนก็เดือดรอนเราจะเอายังไงผมอยากจะปรึกษาหารือกับทางนิติกรของเรา
วา ถาเราไมทำตามก็เหมือนเราละเลยการปฏิบัติหนาท่ี ถาเราทำตามเหมือนอยาง
ทานสุรพงษบอกวา เราทำตามไมไดเราตองทำรายละเอียดใหมากกวาน้ี มันไมได
ครับ ในเม่ือคำส่ังของคณะกรรมการจัดท่ีดินแหงชาติออกมาอยางน้ีแลว แลวเปน
พระราชกฤษฏีกาออกมาดวยนะครับ ไมใชวาคณะกรรมการจัดท่ีดินแหงชาติมีมติ
แลว จะมาใหเราจัดเลย เพราะฉะน้ัน 
มันเปนเร่ืองกฎหมายท่ีสูงสุดออกมาแลววาใหเชาก็ตองเชาครับ ในเม่ือเขาไมเชาเรา
ก็ตองมีวิธีการแบบไหนท่ีจะใหประชาชนน้ันไดรับความสะดวกในการท่ีจะสราง
บานเรือนหรือจะทำอะไรก็แลวแต ผมเคยบอกใหเขามาเชา เขาบอกวาไมเชาเขาจะ
ซ้ืออยางเดียว ขณะน้ีทานคงเดชก็เปนคณะกรรมการ ประธานก็เปนคณะกรรมการ
จัดท่ีดินตรงน้ีดวยนะครับ ผมเปนประธานคณะกรรมการท่ีดินส่ีดง ไดปรึกษาหารือ
แลวทำหนังสือทบทวนไปยังกระทรวงมหาดไทยไปแลว แตยังไมไดรับคำตอบครับ
เพราะวาเร่ืองน้ี มันไมใชเร่ืองงาย  ๆครับเปนเร่ืองละเอียดออน เพราะฉะน้ัน ผม
อยากจะขอกราบเรียนวาในท่ีดินสามดงท่ียังเชาอยางน้ี ท่ีเขาสรางบานเสร็จแลว 
เขาจะขอบานเลขท่ีเราจะมีวิธีการยังไง  
ใหเขาไดบานเลขท่ี เขาจะไดใชบาน ใชน้ำใชไฟ น้ันคือจุดประสงคมีแตน้ันครับ 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานสุรพงษครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
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นายสุรพงษ พลซื่อ  น่ังขางกันนาจะน่ังคุยกันไดนะ แตไมใชนะครับ ประเด็นอยูท่ีทานประสิทธ์ิ  

ผมเคยเปนคณะกรรมการกับทานประสิทธ์ิ สมัยเปน สจ. สมัยแรกเปน
คณะกรรมการเหมือนทานคือคณะกรรมการส่ีดงน่ีละครับ คือเราหลังจากน้ันเรามี
ต้ังงบประมาณออกรางวัดเปนเงินเกือบสองลาน แตทานประสิทธ์ิอภิปรายเม่ือ
สักครูประเด็นอยูท่ีบอกวามันมีอยูสองประเภท ประเภทหน่ึงคือดินหลวงเหมือนกัน
แตจัดใหเชาซ้ือ ผอนเทาไหรมันไมแพงแตผมจำไมได ไอท่ีสองประเภทท่ีใหไมไดไล
ก็ไลไมไดก็จำเปนตองมาทำกฎหมายตองจัดใหเอาละใหเชา เชาปละ 200 อยางน้ี 
แตวาทานประสิทธ์ิ เปนคนพูดเองวาเชาก็ไมเสียละ อบจ.ก็มีกฎหมายบอกวามี
คำส่ังของคณะผมไมแนใจคณะกรรมการอะไรจัดสรรท่ีดินก็แลวแตอะไรผมจำไมได
ครับ บอกวาให อบจ. ในฐานะผูดูแลรักษาเก็บผลประโยชน เราก็เก็บไมได ท้ัง  ๆ
ท่ีต้ังงบประมาณออกไปรังวัดแลวเงินต้ังสองลานบาท ถามวาเงินใคร เงินพ่ีนอง
ประชาชน แตเรามีหนาท่ีบริหารจัดการตรงน้ันตามกฎหมายตามมติส่ังการมา เรา
เอาตรงน้ีไปรังวัดใหแลวเก็บคาเชาก็ยังไมไดยังไมใหความรวมมือปละ 200 
ประมาณน้ีผมจำตัวเลขไมได แตยังมาขอเลขท่ีบานอีก เลขท่ีบานขออะไรตาง  ๆนา 
 ๆอีก ผมก็เขาใจทานประสิทธ์ิบอกวาเขามีความเดือดรอนก็จริง เราก็จายคาเชาไป 

ถาคาเชายังไมเก็บจะขออีกผมวาประชาชนผมเห็นใจสภาพปจจุบันน้ีไปดูเปน
บานเรือนหมดแลว เส่ือมโทรมหมดแลว แตรัฐแกกฎหมายตองระดับสภา
ผูแทนราษฎรโดยแกกฎหมายตรงน้ีหรือยกเลิกท่ีดินตรงน้ีโดยวิธีการอะไรก็แลวแต 
ยกเลิกใหเปนท่ีสาธารณะหรือจะจัดอยางไรก็แลวแต ตราบใดยังท่ีดินสาธารณะอยู
มันไมไดท้ังปวงโดยกฎหมายนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสุรพงษนะครับ ก็ฝากทานนะครับเผ่ือทานสมาชิกสภา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ทานท่ีจะไปเปน สส. นะครับ ก็ชวยแกตัวน้ีใหดวยนะครับ  

เชิญทานปราการครับ 
 
นายปราการ อุตสาห  เรียนทานประธานท่ีเคารพผมปราการ อุตสาห อำเภอหวยเม็ก ไอปญหาท่ีหารือ 

มันลวงมา 20 ป แลวรังวัด อบจ. ก็จายไปสองลานยุคของทานขอประธานโทษท่ี
เอยนามคือทานยงยุทธ หลอตระกูล ทานใสใจตรงน้ีมากสามดงไมมีจบ ทีน้ีส่ีดงเม่ือ
ทานประสิทธ์ิ อาจบรรจง ทานไดบอกวาไอท่ีเชาซ้ือของบานเลขท่ีคงจะไมมีปญหา 
นะครับ แตใหเชาไมมีใครกลาออกใหครับ ไมมีครับ คาเชาก็ไมยอมจายไลออกก็ไม
ยอมออกเอาอยาน้ีไหมครับหารือทานประธาน หารือไปยังทานนายก เร่ืองน้ีแบรค
ไวกอนขอเสนอวาใหต้ังคณะกรรมการคณะหน่ึง เขามาพิจารณาอยางน้ีโดยตรง หา
ขอสรุปไมไดใหลงไปท่ีกฤษฎีกา คณะกรรมการสัก 7 คน ผมขอเสนอเปนรอบการ
ประชุมหนานะครับ มันจะไดตกผลึกหารือไดครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานปราการ เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
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นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิพันโกฏิ อำเภอเมืองครับ  
ทานประธานครับ ผมน่ังฟงมาน่ี ผูอภิปรายอางถึงบุคลท่ีสามซ่ึงไมไดอยูในหอง
ประชุมทานประธาน ทานไมสามารถมาตอบไดเลย จะบวกหรือลบก็แลวแตทาน
ประธานวินิจฉัยดวย แลวอีกอยางหน่ึงน่ีผมน่ังฟงมาน่ีมุมมองของนิติบัญญัติ 
มุมมองของคณะกรรมการ ยังไมมีมุมมองของฝายบริหารท่ีใชปฏิบัติหนาท่ีเลยครับ
ทานประธาน ผมก็เลยขอใหทานประธานวินิจฉัยใหผูบริหารไดถาจะตอบในวาระ
อ่ืน  ๆผมก็ขอทานประธานดวยครับวาทานจะตอบหรือไมตอบก็ไดแลวแตทาน แต
วาขอความกรุณาทานวาใหผูบริหารไดตอบมุมมองท่ีวิธีคิดของทานเก่ียวกับส่ีดง
ครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ นะครับพอดีผมก็ใหทานสมาชิกอภิปรายกอนนะครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ก็ไดจดในขอสักถามทานสมาชิกไวอยูนะครับก็รอวาใหทานายกทานจะได 

ตอบทานสมาชิกคร้ังเดียวนะครับขอบคุณทานเกรียงศักด์ิ ท่ีเปนหวงนะครับ ครับ 
มีสมาชิกทานในประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ ถาไมมีเร่ือง อ่ืน  ๆก็ใหทานนายก
ไดตอบขอซักถามทานสมาชิกโดยเฉพาะแลวเร่ืองของท่ีดินส่ีดงเปนปญหาท่ีมหา
กาฟยยาวนานมาก ก็คงจะหนีไมพนการถามวาการดำเนินงานในข้ันตอนในการจัด
เชาซ้ือท่ีดินส่ีดงถึงข้ันตอนไหนแลวนะครับ แลวก็คำถามท่ีสองก็คือการขอบารเลขท่ี
ของพ่ีนองประชาชนซ่ึงเขาไดกอสรางบานเปนท่ีเรียบรอยแลวแต ณ ตอนน้ีเขาขอ
บานเลขท่ีไมได เพราะวาลูกหลานของเราก็จะเรียนหนังสือเขาไมมีบานเลขท่ีท่ีจะ
อยูครับก็ไปเรียนหนังสือไมได ก็คงจะเปนขอซักกถามอีกขอ ขอ 1 ก็คือการเสนอ
ของทานปราการนะครับท่ีวาของใหต้ังคณะกรรมการติดตามนะครับ อันน้ีก็อยาก
ใหทานนายกไดตอบขอซักกถามทานสมาชิกครับ เชิญทานนายกครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ นะคะจริง  ๆแลวในประเด็นน้ี  

ซ่ึงเปนวาระอ่ืน  ๆนะคะอยากจะขออนุญาตทานประธานผานไปยังทานสมาชิก
เน่ืองจากเปนประเด็นท่ีมีรายละเอียดคอนขางเยอะ แลวก็มีความเก่ียวของกับใน
เร่ืองของระเบียบนะคะในการท่ีเราจะไปเสนอกฤษฎีกาอันน้ีมันเปนเร่ือง 
ของกฎหมาย แตท้ังน้ีท้ังน้ันจะขออนุญาตใหทานสมาชิกขออนุญาตเอยนาม 
ทานประสิทธ์ิ อาจจะไดเขียนเปนญัตติ หรือขอสอบถามเขามาผานสภา อบจ.  
แตเบ้ืองตนเพ่ือใหเห็นภาพวาตอนน้ี อบจ.ของเราไดดำเนินการท่ีดินท่ียังมีปญหา
อีกสามดงจากส่ีดงนะคะอยางไรบาง ต้ังแตท่ีไดเขามารับตำแหนงนะคะ 
ก็ไดทำหนังสือ แลวก็ไดติดตามเร่ืองน้ีไปแลว เด๋ียวจะขออนุญาตใหขออนุญาต 
ใหทานประธานสภาอนุญาตใหหัวหนาสำนักปลัด ไดนำเสนอในรายละเอียด 
คราว  ๆในความคืบหนาในการทำงานในการติดตามเร่ืองความคืบหนา 
ของการจัดหาผลประโยชนของท่ีดินสามดง ตลอดจนการอนุญาตใหในวาระถัดไป
อาจจะตองพิจารณาแตงต้ังคณะกรรมาธิการในสวนท่ีเก่ียวของของสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเพ่ือขับเคล่ือนเร่ืองท่ีอำนาจเรามันไมพอ มันตองไป
เก่ียวของในสวนของรัฐบาล ในสวนของเก่ียวกับตาง  ๆอยู ตัวน้ีเลยขออนุญาตให
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ทางหัวหนาสำนักปลัดไดช้ีแจงความเปนไปเปนมา ความกาวหนาในเร่ืองน้ีสัก
เล็กนอยแตวาจะขออนุญาตใหเปนในคราวถัดไป ไดย่ืนญัตติใหถูกตองอีกคร้ังหน่ึง
คะ เพ่ือจะไดตอบคำถามใหชัดเจนทุกรายละเอียดขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับ เชิญทานหัวหนาสำนักปลัด  
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  เชิญครับตอบขอซักถามเชิญครับ 
 
นางจิรารัตน จิตจักร  ขอบคุณคะ เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานสมาชิกสภา 
หัวหนาสำนักปลัด  ผูทรงเกียรติ ทุกทาน ทานนายก ทานรองนายกคณะผูบริหาร ทานปลัด  

ทานรองปลัด แลวท่ีประชุมท่ีเคารพคะ ดิฉันนางจิรารัตน จิตจักร  
หัวหนาสำนักปลัด ในสวนประเด็นท่ีทางสมาชิกสภาไดมีขอซักถาม 
ในวาระอ่ืน  ๆซ่ึงก็จะมีสองประเด็น ซ่ึงดิฉันก็ขออนุญาตนำเรียนคราว  ๆเน่ืองจาก
เปนเร่ืองท่ีรายละเอียดคอนขางท่ีจะซับซอน หากนำเรียนในท่ีประชุมสภาไป ขอมูล
ท่ีไมถูกตองแนชัดเทาไหรนัก แตในเบ้ืองตนในประเด็นเร่ืองแรก  
มีเร่ืองขอบานเลขท่ีเน่ืองจากเม่ือท่ีผานมามีประชาชนมาขอบานเลขท่ีอยูในพ้ืนท่ีส่ี
ดง ท่ีวาน้ัน กรณีการขอบานเลขท่ีน้ันทางสำนักปลัดโดยฝายนิติการ 
ก็จะไดทบทวนรายช่ือ การทบทวนรายช่ือตรวจสอบรายช่ือวา 1 ประชาชนคน
ดังกลาวอยูในท่ีดินดงปากน้ำไดเชาซ้ือเรียบรอยแลวหรือไม หากมีครบก็คือ
ประชาชนเชาจะตองรวบรวมใบเสร็จวามีการเชาซ้ือแลวมีการรับรองโดยทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุรับรองวามีช่ืออยูในทะเบียนท่ีวาทำการเชาซ้ือ
จิรงนะคะ แลวหลังจากน้ันประชาชนจะตองไปติดตอท่ีท่ีดินสาขาท่ีกมลาไสย
สำนักงานท่ีดินจังหวัดกาฬสินธุท่ีกมลาไสย เสร็จแลวในการขอบานเลขท่ีน้ัน
เอกสารในการขอบานเลขท่ีน้ันประชาชนจะตองมีใบอนุญาตกอสรางซ่ึงตาม
กฎหมายวาดวยการควบคุมการกอสราง หรือหนังสือสัญญาจัดซ้ือขายบานก็เลยมี
ความเก่ียวของกับองคการบริหารสวนจังหวัดเน่ืองจากองคการบริหารสวนจังหวัด
เปนผูถือสัญญาเชาซ้ือไว หรือสัญญาเชา แลวก็ 2 บัตรประชาชนฉบับเจาบาน ก็จะ
มีรายละเอียดเก่ียวกับการขอบานเลขท่ี  
แตในขณะเดียวกันถาประชาชนน้ันอยูในท่ีดินท่ีทำการเชา ซ่ึงคำวาเชาก็คือยังไมได
เปนกรรมสิทธ์ิของประชาชนโดยตรง ตรงน้ีทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
โดยฝานนิติการก็จะมีบัญชีรายช่ือไววาใครเชาบางอยูนะคะ  
แตท้ังน้ีท้ังน้ันอำนาจเต็มก็จะไมไดอยูองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพียงแต
วาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เปนผูผานหนังสือวานาย ก หรือนาย ข มี
รายช่ืออยูในบัญชีเชาหรือเชาซ้ือ แลวเสร็จแลวประชาชนก็จะไปติดตอท่ีสำนักงาน
ท่ีดินจังหวัดกาฬสินธุ สาขากมลาไส เพ่ือยืนยันขอมูลอีกช้ันหน่ึงนะคะ ซ่ึงขอมูล
จำเปนจะตองใหสำนักงานท่ีดินอำเภอกมลาไสยยืนยันขอมูลดังกลาว เรามีการ
รังวัดดวยกัน แตกรณีพิพาทก็จะมี แตไดรับทราบจากนิติการวาท่ีดินดงปากน้ำก็ 
ขออภัยคะท่ีดินดงบานอนก็มีกรณีท่ียังไมเรียบรอยเน่ืองจากการใหกรรมสิทธ์ิยัง
คาบเก่ียวกันบางแปลงก็ยังมีช่ือท่ียังแบงกันไมชัดเจนก็นาย ก นาย ข ก็ยังตกลงกัน
ไมไดก็ยังมีขอมูลอยูนะคะในท่ีดินดงบานอน นะคะ สวนท่ีดินท่ีเรียบรอยก็คือดง
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ปากน้ำท่ีทำการเชาซ้ือแลว แลวก็มีการโอนกรรมสิทธ์ิแลวก็มีบางราย แตบางรายก็
มีการเชาอยูนะคะ ข้ึนอยูกับวาดวยระยะเวลาเชาเราใหเปดโอกาสใหกับประชาชน
มีโอกาสครอบครองท่ีดินอยูเต็มท่ีมากถึง 20 ป บางรายก็คือยังเชาซ้ือยังไม
เรียบรอยนะคะ ในประเด็นขอถัดมาประเด็นในเร่ืองของความชวยเหลือประชาชน
ในเร่ืองท่ีจะเปล่ียนแปลงกรรมสิทธ์ิจากเชาใหเปนเชาซ้ือของอีกสามดงน้ันคะ ทาง
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุก็ไดพยายามผลักดันไมหยุดชะงักตามมติของ
คณะกรรมการท่ีดินก็ขออภัยท่ีวาช่ือของคณะกรรมการท่ีดินอาจจะไมถูกตอง แตวา
ขอใหเขาใจตรงกันวาเปนคณะกรรมการท่ีดินระดับชาติ ซ่ึงมีการสรุปมติแลววา
ท่ีดินอีกสามดงน้ันยังใหเปนมติก็คือเปนการเชาท่ีดินอยูไมเปนการเชาซ้ือนะคะ   
ถาคำวาเชาซ้ือก็คือเปนของตกเปนของประชาชนนะคะ ซ่ึงอีกสามดงยังเปนการเชา
อยู แลวเม่ือปท่ีแลวมีสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน ท่ีอำเภอจำไมได  
หวยเม็กหรือหนองกุงศรี  หนองกุงศรีคะขอบพระคุณทานรองนายกทางองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานนายกก็ไดมอบหมายรองวิสาขา  
ภารประดิษฐ พรอมดวยทาน สจ.ประสิทธ์ิ อาจบรรจง ขออภัยท่ีเอยนามคะ  
ก็มีการไปขอย่ืนหนังสือในนามขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
พรอมดวยบัญชีรายช่ือของประชาชนท้ังหมดท่ีมีความประสงคอยากจะขอ
เปล่ียนแปลงกรรมสิทธ์ิจากเชาเปนเชาซ้ือเพ่ือใหคณะกรรมการท่ีเดินแหงชาติได
ทบทวนมติ และคณะกรรมการท่ีดินแหงชาติก็เลยสงผลการทบทวนมติกลับมายัง
จังหวัดกาฬสินธุนะคะไปยังผูวาราชการจังหวัดผานทางท่ีดินจังหวัดกาฬสินธุวาได
ทบทวนมติแลวเปนมติตามเดิมตามท่ีเคยมีมติ อันน้ีก็คือความคืบหนาเบ้ืองตนนะ
คะ ซ่ึงโดยรายละเอียดคงจะทางสำนักปลัดโดยทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุก็จะไดนำเรียนตอสภาในขอมูลท่ีระเอียดกวาน้ีมีความชัดเจนของ
ขอมูลมากกวาน้ีคะขอกราบขอบพระคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานหัวหนาสำนักปลัด ทานประสิทธ์ิ มีอะไรเพ่ิมเติม เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ครับเพ่ิมเติมนิดเดียวครับทานประธาน ผมประสิทธ์ิ อาจบรรจง  

ผมไดฟงหัวหนาสำนักปลัดไดกลาวไปแลวน้ัน ไดช้ีแจงก็เขาใจนะครับวา  
ทางคณะกรรมการจัดท่ีดินแหงชาติ ไดมีมติกลับมาใหเชาเหมือนเดิม นะครับ แตที
น้ีทางคณะกรรมการ กรรมาธิการซ่ึงผูแทนราษฎรท่ีมาอำเภอกมลาไสยวันน้ัน ไดมา
ประชุมกันบอกวาจะเอาเร่ืองน้ีเขาสภาและจะแกไขปญหา ก็ยังไมไดแกปญหา
เพราะฉะน้ัน ชวงน้ีคนท่ีเขาอยากจะมีบานเลขท่ี เราจะทำอยางไง 
ถึงจะเอารายละเอียดใหเขาวาแลวจะใหเขาทำยังไงเชาจะไดบานเลขท่ี  
ก็ผมอยากจะใหแนะนำวาใหเชาไวกอนก็ได นะครับ อยากใหเชาไวกอน 
คุณเอาบานเลขท่ีไปกอน ถามติเขายอนกลับมาใหเชาซ้ือเราคอยมาเชาซ้ือก็ไดนะ
ครับ ผมวาไมเห็นวาจะมีปญหาเลย นะครับเร่ืองน้ีของใหทานไดวิเคราะห 
ดูวาบอกใหคนเชา ผมเลยอยากทราบอีกนิดหน่ึงวาต้ังแตป พศ. 2535 ท่ีมีมติ
ออกมาวาใหเชาเร่ืองเชาซ้ือผมไมพูดถึง จบแลวโอนหมดแลว 20 ป เราใหเขาอยูคง
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จายหมดแลว โอนกันไปหมดแลว ไมตองไปพูดถึง พูดถึงสามดงน้ีวา 
คุณจะเชาหรือไมเชา ใครเชาเราก็ใหบานเลขท่ี ใครไมเชาก็ยังไมไดบานเลขท่ี แตถา
มีมติจากคณะรัฐมนตรีมาอีกทีหน่ึง ก็แกปญหาแลววาใหเชาซ้ือ เราคอยมาเชาซ้ือ
กันอยางน้ีใหคำแนะนำเขาไดไหม ถาเขาอยากจะไดบานเลขท่ีดวนนะครับมันก็มีแต
น้ีทางออก นอกน้ันเราทำไมไดครับผิดแนนอนไมมีใครกลาทำครับ เพราะผิด
กฎหมายอยูแลวเราจะไปทำไมได ผมขอแนะนำแคน้ีครับวาใหทาง 
ผูมีสวนเก่ียวของน้ันไดแนะนำใหประชาขนบอกวามาเชากอนเราจะต้ังคาเชา
เทาไหรเราก็ต้ังไปนะครับ ปละเทาไหรสองปเทาไหรสามปเทาไหร แตถา
คณะกรรมการเขาทบทวนมาแลวอีกทีหน่ึง เราคอยวากันอีกทีครับขอกราบ
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ิ ทานสุรพงษ มีอะไรเชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ครับนิดเดียวทานประธานครับ ครับความจริงผมคงไมไปเก่ียวกับส่ีดงครับ  

แตฟงแลวมันก็นาคิดทานประธานครับ ความจริงแลวผมดูแลวตอนน้ีมติสองคร้ัง
ดับเบ้ิลอยูแลววาใหเชา ทานประสิทธ์ิบอกวาถาเกิดเชาก็ไมเชา บานเลขท่ีใครจะได
ไมมีทางครับ อันดับแรกยกงาย  ๆเหมือนอาคารราชพัสดุ ท่ีราชพัสดุ ทำไมเขามี
บานเลขท่ีได แตอันดับแรกคุณตองแสดงเจตจำนงกอนวาคุณจะเขามาเชา ถา
บานเลขท่ีไมมีเขาอาจจะเปล่ียนเปนบล็อกท่ีเทาไหรก็ไดแปลงท่ีเทาไหรข้ึนมา แต
อำนาจการใหขอบานเลขท่ีก็คือเจาของท่ีดินก็คือรัฐ อบจ. 
ไมมีอำนาจท่ีจะใหบานเลขท่ี ก็คือรัฐ รัฐก็คือใครก็เขาไปอยูสภาพัฒนก็คือ 
ถึงคนท่ีมีอำนาจเปนมติใหเชา แตตราบใดถาคุณไมเชาคุณจะไปขอบานเลขท่ีทำไม 
เพราะฉะน้ัน อบจ. ในฐานะเปนผูกำกับดูแล ก็ทำหนังสือวาตามท่ีคุณไดอาศัยท่ีดิน
แปลงอะไรก็ไมรู ปากน้ำ ปากอะไร ปากอน สวนท่ีไมเก่ียวกับเชาซ้ือ ท่ีคุณใหเชา
โดยมติตามระเบียบมติอางถึงหนังสือ 1,2,3,4,5 ใหคุณวาถาคุณมาเชาตามเง่ือนไข
ของมติแลวทาง อบจ. ในฐานะผูกำกับดูแลตามกฎหมายวาดวยอะไรก็วาไป จะ
ดำเนินการสงเร่ืองไปใหคนท่ีมีอำนาจออกบานเลขท่ี หรืออาจจะเปนบล็อกเปน
แปลงท่ีเทาไหรก็ได เพราะฉะน้ันทานประสิทธ์ิ ก็ตองไปทำความเขาใจกับพ่ีนอง
ประชาชนหรือหรือหนังสือ อบจ. เราแจงท่ีเขาอยูปจจุบันอางถึงมติใหเขามาเชา แต
ถาตราบใดท่ีมาเชาจบแหขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสุรพงษ เชิญทานวรากรณ ภูอาภรณ เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

แลวผูเขารวมประชุมทุกทานครับ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอยางตลาด ทานประธานท่ีเคารพครับ ตามท่ี
ฟงหลายทานไดลุกข้ึนอภิปรายท่ีทานประสิทธ์ิ อาจบรรจง ทานไดนำเร่ืองเขาหารือ
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ในท่ีประชุมในระเบียบวาระ เร่ืองอ่ืน  ๆเร่ืองท่ีดินท่ีกมลาไสยน้ัน 
ผมขออนุญาตนำเรียนทานประธานวา ใหฝายกฎหมายไดเขาไปศึกษาหรือไมก็ต้ัง
คณะกรรมการข้ึนมาชุดหน่ึงท่ีทานปราการ อุตสาหไดเสนอหาทางออกใหคณะให
ทานนิติกร หรือนิติการไปศึกษาขอกฎหมายระเบียบใหแนชัดกอนแลวคอยมานำ
เรียนตอสภาแหงน้ีวามันมีทางออกยังไงเพราะตางคนตางข้ึนมาอภิปรายโดยยังไม
ศึกษาระเบียบอยางถองแทน้ันก็อภิปรายไปคนละทางเพราะฉะน้ัน ผมขอนำเรียน
ทานประธานสภาเสนอทางออกวาใหฝายกฎหมายเขาไปหาทางออกแลวนำเรียน
ขอมูลตอสภาแหงน้ีวาจะใชอำนาจสภาหรือไมหรือวาเปนอำนาจของฝายบริหาร
เพราะฉะน้ัน ตางคนตางอภิปรายมันก็ไปคนละทิศละทาง เพราะฉะน้ัน กฎหมาย
มันมีทางออกของมันอยู ขอนำเรียนทานประธานสภาวาใหฝายกฎหมายไปศึกษา
ขอกฎหมายท่ีแนชัดเสียกอนแลวนำมาเรียนตอสภาแหงน้ี ถาฝายกฎหมายบอกวา
มันตองใชอำนาจสภาอนุมัติก็ใหอำนาจสภาเปนผูพิจารณา แตถากฎหมายบอกวา
ใหฝายบริหารเปนผูตัดสินใจเลยก็ใหทานฝายบริหารไปพิจารณาแลวแตอำนาจของ
ทานผูบริหารอันน้ีคือนำเรียนทานประธานเพ่ือโปรดพิจารณาครับทานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานปราการ อุตสาห เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายปราการ อุตสาห  ขออนุญาตทานประธานนิดเดียวครับ เห็นมันไมจบครับมันจะมืดไปเฉย  ๆ 

ไอท่ีผมนำเสนอน้ี ใหต้ังคณะกรรมการข้ึนมาชุดหน่ึง เพ่ือพิจารณาตรงน้ี 
เราจะพวกเราสมาชิกสภาซ่ึงเปนฝายนิติบัญญัติจะไปผลักภาระใหขาราชการเขา
รับผิดชอบมันเปนไปไมได ผมพูดตรง  ๆผมไมไดเอาใจนะมันเปนไปไมไดเลย ต้ัง
คณะกรรมการข้ึนมาชุดหน่ึงอยางนอย  ๆก็ใหสองทานเปนประธานกรรมการ  

 
ประธานสภาฯ   ทานปราการ ครับขออนุญาตผมปรึกษากับทานเลขาสภาอยูครับเด๋ียวจะ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ใหทานเลขาแจงเร่ืองการต้ังคระกรรมการครับขอบคุณครับ 
 
 
 
 
นายปราการ อุตสาห  เอาอยางน้ีเร่ืองความถูกตองอยาไปผลักภาระอยางน้ี ใครท่ีมีความรู 

เร่ืองกฎหมายก็เอาไปทำการบานมา เพ่ือแกปญหาตรงน้ีใหมันได โดยเฉพาะทานท่ี
อยูในพ้ืนท่ีน้ันแหละ ทานจะกลาเปนประธานไหม เอาตรงน้ีใหมันชัดเจนครับ
ประชุมรอบหนาครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ครับทานสุรพงษ เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ขออนุญาตครับ ครับไอท่ีขออนุญาตเอยนามครับทานปราการ ความจริง 
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ท่ีผมไมไดขัดของวาจะจัดต้ังคณะกรรมการ หรือกรรมาธิการอะไรก็แลวแต  
แตผมเล็งเห็นวา การต้ังคณะกรรมการ เม่ือมติคณะกรรมการซ่ึงมันใหญกวา อบจ. 
อยูแลวนอง  ๆกฎหมายอาจบอกวาใหเชาเขาก็บอกสองคร้ังสามคร้ัง 
วาใหเชาแลวทีน้ีต้ังทำไม ผมไมไดไปผลักใหขาราชการ เปนหนังสือออกมา 
วามติอยางน้ีออกใหเชาก็จบ คุณจะเชา ไมเชาก็จบ ไมใชเร่ืองเสียหายขออนุญาต
ตองเอยนามทานวรากรณบอกวาตางคนไมไดศึกษาผมก็เปนกรรมการพอจะรูแตไม
เห็นหนังสือจริง  ๆแตรูวาโครงสรางรูปแบบมันออกมาแบบน้ีเพราะมติสามคร้ังบอก
วาใหเชา เชาให อบจ. เปนผูเก็บคาเชา หนังสือก็มีเอาหนังสือน้ันมาเลยหนังสือสวน
ราชการ มติ มาอานมาเปดดูเขาบอกใหเชาสูงสุดแลว สภาน้ันจะยกเมือแปดเทายก
มือสิบครับก็ไมผานมติเขาเพราะไมมีอำนาจขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานวรากรณ เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ทานประธานครับ ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงเม่ือก้ี ทานสุรพงษ พลซ่ือ 

ไดพาดพิงวา กระผมหาวาทุกทานไมไดศึกษาไปคนละทิศละทาง ผมไมได 
เอยคำน้ันเลยวา ตางคนตางไมไดศึกษา ผมทราบวาเร่ืองท่ีท่ีดินส่ีดงน้ี 
มันเคยเขาสภาแลวเคยต้ังคณะกรรมการมาศึกษาหลายข้ันหลายตอนแลว  
แตเจตนาท่ีผมลุกข้ึนอภิปรายก็คือวาใหฝายกฎหมายไปศึกษาขอระเบียบท่ีหาทาง
ออกในขอท่ีทานประสิทธ์ิ อาจบรรจงนำเสนอตอสภาแหงน้ีเพ่ือหาทางออกใหกับ
ชาวบานท่ีเขาเชาอยูน้ี เพ่ือจะขอบานเลขท่ีเพ่ือท่ีจะขอไฟฟา  
ขอน้ำประปา ผมขอใหทานประธานพิจารณาผานกฎหมายไปศึกษาแลวก็ 
หาทางออกใหกับเร่ืองน้ี เพราะฉะน้ัน ตางคนตาง อภิปรายมันไมยุติครับ 
ทานประธาน เอากฎหมายขอท่ีมีทางออกใหกับสภาแหงน้ี ใหกับทานผูบริหาร ไป
เอาขอท่ีมันชัดเจนแลวนำเรียนตอสภาแหงน้ี เพ่ือจะพิจารณาตอไป  
จะไปเก็บคาเชาหรือจะไปออกบานเลขท่ีขอน้ำ ขอไฟ น้ันใหฝายกฎหมายไปศึกษา
ขอระเบียบมาใหมันชัดเจน วาอันไหนทำได อันไหนทำไมได อันน้ีคือ 
ขอนำเรียนตอทานประธานสภาไดพิจารณา อันน้ีคือเจตนาของผม ไมใชวา 
ตางคนตางก็พูดไปคนละทิศละทางโดยไมศึกษา อันน้ีผมไมไดพูดครับ 
ทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวรากรณ ทานประสิทธ์ิ มีอะไรเพ่ิมเติมเชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ผมวาจะไมพูดแลวละ พอดีเห็นทานวาท่ี สส. หลายทานไดซอมไวแลว  

วันน้ีไดซอมไวแลวเด๋ียววันหนาก็คงจะไดเขาสภาจริง  ๆผมเลยอยากจะบอกวา
ทางออกทางไหนมันก็ไมมีทางออกเพราะมันเปนคำส่ังของเขามาแลว  
มีทางเดียววาทางเราน้ีจะทำยังไงใหเขาเขาใจวาถาคุณอยากไดบานเลขท่ี  
คุณก็มาขอตามกฎหมายเสียกอนมันก็จบมีแคน้ีเองครับเราตองไปทำความเขาใจกับ



 21

ประชาชนแคน้ันเอง จะไปหาทางออกยังไงในเม่ือคำส่ังของคณะกรรมการจัดท่ีดิน
แหงชาติเปนคำส่ัง และเปนพระราชกฤษฎีกา  
ซ่ึงในหลวงลงปรมาภิไธย มันไมใชงาย  ๆครับ แตขนาดผูแทนมารับแลววา 
จะเอาไปแกไขในสภายังแกไขไมไดครับ มติของคณะกรมการจัดท่ีดินแหงชาติ 
ก็ยังกลับมาเหมือนเดิมใชไหมครับ แตผมอยากจะรูวาเด๋ียวน้ีสามดงมีใครบางท่ีมา
เชามีไหมเราจะไดเอาตัวน้ันเปนตัวอยางใหเขาดูแคน้ันเอง ทำความเขาใจแคน้ีงาย
นิดเดียวครับไมตองไปต้ังคณะกรรมการ ไมตองหาทางออก มันไมมีทางออกครับ
เพราะกฎหมายเขาทำมาอยางน้ันใหองคการบริหารสวนจังหวัดจัดหาผลประโยชน
คิดเอาแคน้ีก็พอครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิครับ ผมยกมือดวยลุกข้ึนยืนดวย 

ผมประทวงทานประธานครับ ทานประธานครับ ผูบริหารก็เรียนทานประธานแลว
วา ใหผูถามไดเขียนกระทูถามเน่ืองจากวามีรายละเอียดมากมาย  
มีขอกฎหมาย มีระเบียบท่ีตองใชพินิจพิจารณาทานประธาน ทานประธาน 
ตองใชอำนาจทานประธานครับ เพราะวาเร่ืองส่ีดงสามดง ผมน่ังฟงมาน่ีหลายทาน
รูสึกวาทานจะเขาใจแลวแตวาทานประธานยังไมเขาใจ ทานตองเขาใจแลวใช
อำนาจทานประธานครับ เพราะวาตองรองวาทานผูบริหารก็ตอบแลววา 
ใหผูเขียนกระทูไดไปเขียน เพราะวามีในขอกฎหมายเก่ียวของกับอะไรอีกหลาย
อยาง ทานประธานโปรดวินิจฉัยและใชอำนาจทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ิครับ เชิญทานวิรมณศักด์ิ เชิญครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
ดต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร  ทานประธานครับผมวิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร จากนาคู วาจะไมข้ึนแลวครับ 

ทานประธานแตวาทานประธานผมมองดูแลววาหวงเวลาตอนน้ีทานท่ีจะไปศึกษาดู
งานน้ี แตวาทานประธานใหเลขาสภานับองคประชุมหนอยครบหรือเปลาก็ไมรู 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ ขอบคุณทานวิรมณศักด์ิ นะครับ ขอบคุณทานผูเขารวมประชุม 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  โดยเฉพาะแลวทานสมาชิกสภาท่ีทานไดอภิปรายนะครับ คือผมพอดีเปนสมาชิก 

สภาท่ีอยูในเขตพ้ืนท่ีท่ีดินส่ีดง ผมก็พอจะรับทราบผมถึงอยากใหทานสมาชิก 
หลาย  ๆทาน ไดอภิปรายนะครับ ในส่ิงท่ีเก่ียวของกับท่ีดินส่ีดงแลวผมก็คอยจะได
ปรึกษาหารือกับทานอีกทีหน่ึงก็คือยางถาหากเร่ืองท่ีจะเชาเปนเชาซ้ือคงจะเปน
เร่ืองยาก แตพวกเราก็ยังทำอยูนะครับ ทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเรา
ก็ทำเร่ืองเสนอข้ึนไปอยูแลวก็มีหนังสือตอบรับกลับมาเปนหนังสือตอบรับกลับไป
กลับมาอยูหลานครับ ซ่ึงก็ยังไมเสด็จน้ำดี นะครับตัวน้ี องคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ เราก็ไดทำหนาท่ีอยากใหพ่ีนองประชาชนไดเชาซ้ือในท่ีดินส่ีดงนะครับ 
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สวนเร่ืองพ่ีนองท่ีขอบานเลขท่ี นะครับ ตอนน้ีเขาทำสรางบานกันเสร็จเรียบรอย  
ก็อยากใหทางทานผูท่ีเก่ียวของทำเปนหนังสือตอบกลับไปใหพ่ีนองประชาชนใหเขา
เขาใจโดยเฉพาะอยางย่ิงแลวตอบกลับไปเทศบาลเมืองก็ไดซ่ึงเขาอยูในพ้ืนท่ีตรงน้ัน 
เขาจะไดช้ีแจงใหกับพ่ีนองประชาชนคนท่ีเขามีความเดือดรอนท่ีอยากจะได
บานเลขท่ี เขาจะไดรูเหตุและผล เขาจะไดรูวิธีการขอปฏิบัติเขาตองทำอยางไร  
เขาถึงจะไดมาซ่ึงบานเลขท่ี ซ่ึงเปนท่ีดินท่ีเขาเชาอยู เขากำลังเชาอยูตอนน้ันก็อยาก
ฝากทานผูเก่ียวของใหไดตอบขอสักถามเปนหนังสือใหกับทองถ่ินของพ้ืนท่ีของเขา
ไปนะครับ สวนหลักเกณฑท่ีทานปราการ อุตสาห ขออนุญาตท่ีเอยนามไดถามวา
การแตงต้ังคณะกรรมการ ณ ตอนน้ีผมอยากใหทานเลขานุการสภาทานไดช้ีแจง
ใหกับสมาชิกสภาไดทำความเขาใจเชิญทานเลขาครับ 

 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับขอบคุณทานประธานท่ีเคารพครับ ครับขออนุญาตแจงคณะกรรมการ 
(นายสุนันท โคตะวินนท)  ท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดไดต้ังข้ึน ลาสุดนะครับ คือ มีท้ังหมดตอนน้ี  

9 คณะดวยกันนะครับ อานรายนามดังตอไปน้ีครับ  
1.คณะกรรมการสามัญประจำสภาองคการบริหารสวนจังหวัด  
2.คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  
3.คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป  
พ.ศ. 2566  
4.คณะกรรมการการศึกษา   
5.คณะกรรมการสาธารณสุข  
6.คณะกรรมการการกีฬาและการทองเท่ียว  
7.คณะกรรมการประสานแผนพัฒนาทองถ่ินระดับจังหวัด  
8.คระกรรมการพัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัด  
สุดทาย 9.คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน ครับ  
อันน้ีคือคณะกรรมการลาสุดท่ีสภาใหความเห็นชอบมีท้ังหมด 9 คณะครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภาฯ นะครับ ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงค 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  จะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ ถาไมมีนะครับวันน้ีการประชุมก็ไดประชุม 

กันมาเปนเวลาอันสมควรแลว ผมขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1  
คร้ังท่ี 6 ประจำป 2566 เปนวันอังคารท่ี 21 มีนาคม 2566 เวลา 13.30 น.  
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขอเลิกการประชุมครับ 
ขอบคุณครับ 

 
เลิกประชุม   15.30 น. 
 
 
 


